

**В диссертационный совет при 6Д. КОА - 092  
Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, ул. Рудаки, 17)**

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Киматшоева Шафака Лутфишоевича на тему  
«Проблема бытия и небытия в философии восточных перипатетиков» на  
соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности  
09.00.03, – История философии.**

Вопрос о бытии и небытии – вечный спутник человеческой мысли, краеугольный камень философии с момента её зарождения. Что значит «быть»? Что скрывается за пугающим и притягательным понятием «небытие»? Ещё античные мыслители, от Parmenida с его знаменитым «Бытие есть, а небытия нет» до Гераклита, видевшего бытие в вечном изменении и становлении, пытались нашупать границы этих фундаментальных категорий.

Эта дилемма пронизывает всё наше существование. Мы рождаемся из небытия и уходим в него, а короткий миг между этими двумя безднами называем жизнью. В этом промежутке мы строим, любим, создаём и разрушаем, отчаянно пытаясь утвердить своё «я», своё бытие, перед лицом неизбежного исчезновения. Страх небытия породил религии и искусство, науку и цивилизации — всё это грандиозные попытки оставить след, перебросить мост через пропасть забвения.

Автор правильно отмечает, что «интерес к изучению проблемы бытия и небытия находит свое развитие в процессе глубоких политico-социальных изменений и экономических кризисов, которые способствуют трансформацию общепринятых форм существования. В такие этапы трансформации постоянно и периодично переосмысливаются базисные устои индивидуального и социального бытия, подвергаются переоценка их значимости.» (с. 3)

Бытие и небытие - одно из самых главных вопросов в истории философии. Почти все известные философы в истории в том числе восточные перипатетики имели собственное понимание этого вопроса. Как новая философская форма в новую эпоху, онтологическая философия бытия и небытия утверждает, что экзистенция в ней является предопределяющей и сегментация экзистенциального поля должна стать первым шагом к решению проблемы существования и не-существования.

Представленный автореферат свидетельствует о высоком уровне исследовательской работы. Диссертация имеет четкую и логичную структуру, включающую введение, две главы, заключение и список литературы. Цели и задачи исследования сформулированы корректно, а положения, выносимые на защиту, отражают научную новизну и личный вклад автора в изучение проблемы. Аргументация диссертанта последовательна, а выводы, представленные в автореферате, обоснованы и имеют теоретическую и практическую ценность.

В качестве дискуссионного замечания можно отметить, что в автореферате хотелось бы видеть более явное сопоставление взглядов восточных перипатетиков с современными экзистенциальными концепциями небытия. Однако данное пожелание носит рекомендательный характер и не снижает высокой оценки проделанной работы. Так же в автореферате имеются технические ошибки.

Личный вклад автора диссертации в исследование и рассмотрение научной темы, её новизна и основные положения, выносимые на защиту, нашли отражение в научных статьях, на научно-практических семинарах и конференциях. Манера изложения, постановка проблемы, рассуждения и стиль автореферата ясно и чётко демонстрируют личный вклад автора диссертации.

Автореферат и опубликованные статьи полностью отражают содержание и основные результаты диссертации. Работа Киматшоева Шафака Лутфишоевича является новым и самостоятельным исследованием, посвящённым

проблеме бытия и небытия в философии восточных перипатетиков, и может послужить основой для будущих изысканий в этой области.

На основании вышеизложенного, автореферат диссертации Киматшоева Шафака Лутфишоевича на тему «Проблема бытия и небытия в философии восточных перипатетиков» на сонсканне учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии, является завершённой научной работой. Работа отвечает требованиям и условиям, предъявляемым к диссертациям согласно «Порядку присуждения учёных степеней», утверждённому Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021, № 267, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии.

**Рецензент:** доктор философских наук, профессор кафедры философии Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова



Атоев А.М.

**Адрес:** 735700 , Республика Таджикистан,  
город Худжанд, улица Д. Ахмадбекова 7  
Тел.: (+992) 92-773-21-23  
E-mail: Otella64@mail.ru

Подпись Атоева А.М. заверяю:  
Начальник отдела кадров и  
специальных работ  
Худжандского государственного  
университета имени академика Б. Гафурова



Сайдуллоэзода З.

**Адрес учреждения:** 735700,  
Республика Таджикистан, город Худжанд  
проезд Мавлонбеков 1,  
Тел.: (+992-37) 221-07-28  
E-mail: www.hgu.tj  
«**30**» августа 2025 г.